

5岁娃带着4千多元压岁钱出门弄丢了,引发热议

压岁钱 压力钱?

#过年红包#
让家长“沉默”,年轻上班族“心疼”

红包给多少合适?
压岁钱该归谁管?

爸妈几十年的“经验”如今不管用了

2月8日,北京一个5岁小男孩在海南环岛高铁海口东站安检口遗失装有四千多元压岁钱的小提包,其母亲报警后,海口东车站派出所民警火速帮其寻回。这起发生在春运期间的暖心小事,再次引发了关于“压岁钱怎么管,如何花”的话题。作为家长的你,是将压岁钱交给孩子自行处理,还是以爱的名义全部“代管”呢?

南国都市报记者 徐培培
通讯员 李倩 邱航勋 文/图



小游客丢失的提包被找到。

上班族钱包瘪了 “过年给红包是一笔不小的开支”

“5岁的孩子包里都有4千多元现金,我一个工作多年的人,过完年连400块都没有了……”海口上班族小林叹息道:“过年回家给父母、爷爷奶奶买点礼物,给亲戚家的孩子包个红包,朋友们再聚聚,一年攒的钱基本上没剩下什么了。”

小林的窘迫得到了许多上班族的共鸣,特别是一些刚参加工作不久的年轻群体,他们纷纷直呼过年压力大,其中一项重要支出就是给孩子的压岁钱。

“一般的亲戚家小孩就给一百块,如果是特别亲的亲戚家小孩,比如哥、姐家的,可能会给500元或1000元。”小高是海口一家上市公司的小组负责人,年纪轻轻的他月薪在8000元以上,但是对他来说,过年给孩子发压岁钱也是一笔不小的开支。

孩子们腰包鼓了 有人收到压岁钱超过一万元

和上班族相反的是,过个年,孩子们的腰包鼓起来了。记者陆续采访了一些学生,有人说收了1300元的压岁钱。有人说大约有3000元,也有人说过年收到的压岁钱超过一万元。红纸包着祝福,这是压岁钱的本意。可金额的逐年增多,让这笔钱的支配权成了一个难题。

一些新晋父母的“80后”家长对记者说,当年他们的压岁钱,都是被“爸爸妈妈帮你存着,长大了给你”类似说辞“忽悠”过的。更有甚者,一些强硬的父母告诉孩子,“这是爸爸妈妈给别人家小朋友压岁钱换回来的,理应爸爸妈妈掌管。”“但是现在行不通了,现在的孩子太早熟。”“80后”爸爸鲁先生告诉记者,本想把当年父母对他的那一套强加在刚上五年级的儿子身上,结果儿子从网上搜到一则案例,说“法律规定压岁钱属于子女所有”。

游客报警

孩子带出门的四千多元压岁钱不见了

2月8日15时50分许,海口东车站派出所女子执勤队民警李倩接到群众报警称,他们一家三口经过安检上到二楼候车室后,发现5岁儿子随身携带的一个小提包不见了,包内装有孩子的玩具和压岁钱。

民警调取视频监控发现,紧跟在小男孩身后的一位身穿白色T恤、黑色长裤,手臂印有文身的年轻男子从安检仪传送带末端拿走了小男孩的小提包。

2月9日上午,办案民警最终确定了拿走小提包的年轻男子系东方市八所镇居民文某。

原来,文某在2月8日15时43分带着两件行李在海口东车站过安检,其中一个双肩包内装着自己的衣物;另一个纸袋装的是其姐夫让他带的婴儿用品。结合视频分析,在经过安检后,受安检仪铅帘和周边行李箱的挤压,文某的纸袋压在了小男孩的小提包上。据文某回忆,当时其误以为小提包是从姐夫给的袋子里掉出来的,就顺手装回了纸袋里。2月9日上午,接到民警打来的电话,文某才和家人确认纸袋内确实多了一个小包,经清点,包内有玩具和现金4310元。

为何让孩子带着这么多钱出门?家长嵇女士表示,出门前自己也觉得孩子拿着这么多现金不妥当,让孩子交给她保管,但孩子把压岁钱看得很珍贵,一定要自己拿着。“这次教训很深刻,相信孩子也通过这个事情得到了成长。非常感谢民警的帮助。”

除了“妈妈帮你管” 压岁钱还可以怎么花?

1. 让孩子知道压岁钱的意义

在很多孩子的意识里,压岁钱就是一笔“意外之财”,只要一句“恭喜发财”,长辈们就乐呵呵地把钱递到了孩子的手里。

而长辈给孩子发压岁钱,是为了向孩子表达祝福和期许。家长可以通过读绘本的方式,让孩子知道压岁钱的由来,了解压岁钱的真正意义是什么。

2. 给孩子开一个银行账户

让这笔钱有个稳定的“安身之所”,帮助孩子养成勤俭节约的好习惯。

3. 制定购书计划,培养阅读习惯

在智能手机、平板电脑、智能电视普及的电子时代,纸质阅读不仅能增长孩子的知识面,还能让孩子的思维能力、语言表达能力都得到提升。妈妈可以给孩子准备一个书柜,让孩子按照计划购买书籍,不断填充自己的知识库。

4. 购买有意义的玩具,提升动手能力

压岁钱到手,相信很多孩子会把它们花在买玩具上。父母可以根据孩子的兴趣,帮助他们选择一些动手性强的玩具,让孩子在玩耍中提升动手能力和专注力。

春节暖心事

男子过年喝醉当街昏睡 “丢人”了 民警等到其酒醒送他回家

南国都市报2月10日讯(记者 聂元剑) 2月6日大年初二15时许,海口秀英永兴派出所民警在巡逻过程中接到群众举报,有一名男子倒在海口海榆中线金鹿公司大门旁昏迷不醒。

民警迅速赶往现场,并叫来120急救医院进行救治。据诊断,该男子是喝醉了酒暂时不省人事,身体没有毛病,等其酒醒后就没事了。

民警在原地对这名男子进行监护至其酒醒。据这名男子介绍,其住在海口秀英业里村,当天中午去朋友家喝酒,大家都喝多了,他坚持要自行走路回家,结果走到半路就支撑不住倒地睡过去了。

民警随后将男子送到其业里村家里。

老人从徐闻来海口看儿子 人“丢”了 交警热心帮忙助母子团圆

南国都市报2月10日讯(记者 田春宇)春节期间,海口交警坚守岗位,各大景点、商业地区、重要道路卡点、港口车站等周边,都有这抹“荧光绿”坚守的身影,他们不仅保障交通安全顺畅,也与游客和市民之间发生不少暖心的事儿。

2月8日,大年初四,海口公安交警琼山大队民警正在汽车东站执勤时,接到一名外地老人的求助。经了解,该老人从广东徐闻来到海口探望儿子,到站后却找不到前来接站的儿子。交警了解情况后细心安抚老人,并立即电话联系其儿子才得知双方因接站地点表述有误,其儿子现在原汽车南站。

最终,交警协同国兴派出所路管员韩非驾驶警车护送老人与其儿子团圆。